

# 新时代加强水电企业党支部标准化规范化建设初探

薛凌云

(四川华电泸定水电有限公司,四川 成都 610041)

**摘要:**党支部是党的基础组织,是党的全部工作和战斗力的基础,加强党支部标准化规范化建设,建设坚强有力的战斗堡垒,不断提高水电企业党的建设质量,是新时代落实全面从严治党向基层延伸、纵深发展的必然要求。

**关键词:**水电企业;党支部;存在的问题;建设的路径

中图分类号:[TM622];D22;TU318+.4

文献标识码:C

文章编号:1001-2184(2018)06-00185-02

2018年9月21日,中央政治局审议通过了《中国共产党支部工作条例(试行)》,这是推动全面从严治党向基层延伸的重要举措,也为新时代加强党支部建设提供了基本遵循的准则,基层企业必须从具体工作入手、从基础工作抓起,大力加强党支部标准化规范化建设。

## 1 加强党支部建设是新时代加强党的组织建设的要求

党支部是党的基础组织,是党的全部工作和战斗力的基础,加强党支部标准化规范化建设,建设支部堡垒,是新时代全面从严治党向基层延伸、纵深发展的必然要求。

### 1.1 落实党章对党支部职责定位的要求

十九大修订的《党章》规定,“党支部是党的基础组织,担负直接教育党员、管理党员、监督党员和组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众的职责。”这为重视党支部建设,促进党支部正确履行职责,积极有效开展工作,发挥战斗堡垒作用提供了根本遵循。

### 1.2 树立“党的一切工作到支部”鲜明导向的要求

习近平总书记指出,“要大力加强党支部建设,让支部在基层工作中唱主角,发挥主体作用,使支部成为团结群众的核心、教育党员的学校、攻坚克难的堡垒。”这就要求从基本组织、基本队伍、基本活动、基本制度严起,把基层基础工作抓紧抓好。

### 1.3 筑牢党执政经济基础的要求

习近平总书记在全国国有企业党的建设工作会议上指出,“坚持党的领导、加强党的建设,是

我国国有企业的光荣传统,是国有企业的‘根’和‘魂’。”加强基层企业党支部建设,有利于把企业党组织“把方向、管大局、保落实”的领导作用落到实处到基层。

## 2 水电企业党支部建设存在的问题

党的十八大以来,经过群众路线、三严三实、“两学一做”等教育实践活动深入开展,水电企业党支部建设逐步加强,但受地域偏远、生产经营任务繁重、人员素质参差不齐等因素影响,还存在一些问题和薄弱环节。

### 2.1 组织机构职责不清晰

水电企业异地办公较为普遍,党员分散,个别党支部设置不合理,组织活动难以正常开展。党支部书记大多为兼职,投入党建工作的时间、精力不足,部分支部书记缺乏党务工作经验,对党支部工作规范和流程不熟悉,工作标准不高。党支部委员均为兼职,对党务工作不够清楚,工作积极性、主动性不强。

### 2.2 组织工作管理不扎实

部分党支部换届选举不及时,存在超期未换现象;有的换届程序不规范,存在未通过选举办法、实到会人数不足应到会人数的五分之四等问题。个别党支部党费管理不规范,存在党费收缴不及时、党费支出超范围等现象。有的党支部发展党员不规范,存在未进行党委预审、未按规定范围进行政审等现象。部分党支部党员档案管理粗放,存在资料错误、缺失等现象。

### 2.3 组织生活缺乏吸引力

大部分党支部组织生活缺少创新意识和手段,党建工作融入生产经营工作的思路、方法不

多,对涉及党员思想、工作、生活的问题贴近不够,吸引力不强。很多党支部学习教育内容枯燥,方式单一,载体单调,“会议”式集中学习占比大,党员单向被动接受、教育效果不佳。部分党支部组织生活形式主义严重,批评自我批评走过场,辣味不够,组织生活质量不高。

#### 2.4 群众工作缺乏号召力

部分党支部工作满足于完成规定动作,对群众反映的热点、难点问题不重视或把握不准,解疑释惑效果不强,难以形成影响力。个别党员干部深入基层、深入一线、深入现场不够,不会说群众话、不善于做群众工作,工作浮于表面、不接地气,党群干群关系有隔阂。有的党员党性意识不强,先锋模范带头作用发挥不充分,在群众中没有威信,缺乏号召力。

### 3 水电企业党支部标准化规范化建设的途径

习近平总书记在全国组织工作会议上指出,“加强党的基层组织建设,关键是从严抓好落实。要加强支部标准化、规范化建设。”这为水电企业加强党支部建设指明了方向。

#### 3.1 健全组织机构 建强支部班子

##### 3.1.1 合理设置党支部

党章规定:“凡是有正式党员三人以上的,都应当成立党的基层组织。”水电企业应结合企业实际,按照党员人数以及工作地点合理设置党支部,做到有形全覆盖。

##### 3.1.2 选好配强党支部书记

水电企业注重推选党性强、能力强、改革与服务意识强的党员干部担任党支部书记,并定期组织党务工作培训,提高党性意识和党务工作能力。

##### 3.1.3 建设强有力的支部委员会

根据党员人数超过 7 名应设支部委员会的规定,水电企业着力推选党性强、热心群众工作、在群众中有一定威信的党员担任支部委员,定期进行党务培训,指导掌握工作标准、明确工作程序,并给予兼职委员一定的兼职津贴,激发支部委员工作的责任感与积极性。

#### 3.2 完善组织制度 夯实工作基础

##### 3.2.1 健全组织制度

建立完善“三会一课”、组织生活会、党员发展、党费收缴、换届选举、民主评议党员、党建责任制考评、党务公开等制度,明晰职责、明确要求、理

顺程序、规范动作。

##### 3.2.2 二是强化执行力度

坚持民主集中制原则,重大问题由支委会集体讨论决定、纪实留痕。坚持党务公开制度,主动接受党员群众监督。

##### 3.2.3 规范支部工作

加强支部工作的计划性,做到年度有计划、月度有分解,做实落细并规范记录。发展党员坚持标准、程序规范、手续完备,严把入口关。党员信息登记、入党积极分子档案等各类基础材料建立齐全,并专人保管。做好党费按时、足额收缴工作。加强党支部工作查评,以查促改促纠促提升。

#### 3.3 增强组织活力 团结服务群众

##### 3.3.1 做好思想动态调研

党支部在思想、工作和生活上关心爱护党员,帮助党员解决实际问题,增强支部的团结、凝聚力。

##### 3.3.2 落实服务群众制度

开展“不忘初心 牢记使命”主题教育,激发党员干部的服务意识,深入基层、一线,和职工面对面谈心交流,收集职工关心的热点、难点问题,主动给群众办难事、解难题,在党群干群之间搭起连心桥、系好同心结。

##### 3.3.3 发挥先锋模范作用

开展弘扬爱国奋斗精神教育,激发党员干部危难关头显身手的担当精神,开展党员先锋队、示范岗等活动,增强党员的党性意识,冲在一线,干在实处,不断增强党支部的战斗力、号召力。

### 4 结语

党支部是党的基础组织,是党的全部工作和战斗力的基础,加强党支部标准化规范化建设,建设坚强有力的战斗堡垒,不断提高水电企业党的建设质量,是新时代落实全面从严治党向基层延伸、纵深发展的必然要求。基层党支部应持续在组织机构、组织制度、组织生活、组织活力等方面发力加码,推动党支部工作真正严起来、强起来、活起来,让全面从严治党在水电企业落地生根,推动水电企业不断向高质量发展迈进。

#### 作者简介:

薛凌云(1972-),女,福建屏南人,学士,工程师,现就职于四川华

电泸定水电有限公司从事纪检监察工作。

(责任编辑:卓政昌)